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Sayilar ve Nicelikler (1)

On Degerlendirme

n Asagidaki carpma islemlerinin sonuglarini bulun. islemlerdeki bilesenlerini belirleyin.

( ) ( )

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

n Asagida “Carpma isleminin Bilesenleri Arasindaki iliski” ile ilgili ifadeler iceren tanilayici dallanmis agac
verilmistir.

Verilen ifade dogru ise (D) secenegini, yanls ise (Y) secenegini takip ederek cikisa ulasin.

42 x 18 = 756 ise 756 1. Cikis

sayisi 18 ile

bslindugiinde kalan

16 X 14 = 224 ise 0 (sifirdan farkhdur.

16 sayisi, 224'tin katidir.
B x 8 = 120 esitliginde 3. Cikis
verilmeyen carpani

Bir carpma isleminde bulmak igin 120 sayisi
: 8'e bolunir.
carpilan her bir sayiya
Baslangig )
carpan, islem sonucuna
ise carpim denir.
sare MxA=i5iscH

degeri 1, 3, 5 veya 15

olabilir. 6. Ciki
Bir carpma isleminde
verilmeyen carpani

bulmak icin carpim,

LS

verilen carpana béliiniir. 36 x 15 isleminin 7. Cikis
sonucunun 36 ile -
I n 5 boliminden kalan 0
8. Ciki
(stfir)dir.

4 turuncu



B Asagida kurali verilen oriintiilerin diger adimlarindaki sayilari yazin.

Sayilar her adimda 6 1.adim 2.adim 3.adim 4. adim 5. adim 6. adim
artarak devam

etmektedir. 6

Sayilar her adimda 1. adim 2.adim 3.adim 4. adim 5.adim 6. adim
12 artarak devam

etmektedir. 12

Sayilar her adimda 8 1. adim 2.adim 3.adim 4. adim 5.adim 6. adim
artarak devam

etmektedir. 8

Sayilar her adimda 1.adim 2.adim 3.adim 4. adim 5. adim 6. adim
15 artarak devam

etmektedir. 15

sayilari bulun.

n Asagidaki oriintilerin adimlarindaki sayilarin arasindaki iliskileri belirleyerek istenen adimdaki

a. 10, 20, 30, 40, ...

rAdlmIardaki sayilar arasindaki iligki:

r12. adimindaki sayi: |

b. 25, 50, 75, 100, ...

€. 36,72,108, 144, ...

d.40, 80, 120, 160, ...

e.48, 96, 144,192, ...

f. 24,48,72, 96, ...

turuncu




6. Sinif Stiidyo Matematik

Bir Dogal Sayinin Carpanlari ve Katlari

« Her dogal sayi, iki dogal sayinin ¢carpimi olarak yazilabilir. Carpilan bu iki sayl o dogal sayinin

.............. X eererrenrenne = 12
.............. X wevevevrneeees = 12 ¢ 12 SQYISININ CATPANIATT cevvieieisy ceveveiriere) cveererieneny evesessereney senseeseseses VE suvvveeenen. AF
.............. X evvvrrenrenne = 12

« Bir dogal sayinin carpanlari, ayni zamanda bu sayinin ........cccceceeeennee. dir.

8 dilimden olusan bir cikolata distinelim. Bu ¢ikolata asagidaki gibi farkli sekillerde es dilimlere
ayrilabilir.

8 sayisinin bolenleri .............. | eeereennens | e VE e dir.

Kenar uzunluklari birim cinsinden birer dogal sayi olan dikdértgenin alani 24 br2 dir.

Bu dikdortgenin olasi kenar uzunluklarini birim karelerden olusan zeminde cizerek gosterin.

Yaptiginiz cizimlere gore asagidaki tabloyu uygun ifadelerle doldurun. .

1 birim

Uzun Kenar Uzunlugu (br) Kisa Kenar Uzunlugu (br) Alani (br2)

24
24
24

6 turuncu



Sayilar ve Nicelikler (1)

Bir Dogal Sayinin Katlarini Bulalim

8 sayisinin 100'den kuguk katlarini iki farkh yontemle

belirleyebiliriz.
1. Yontem

ileriye dogru sekizer ritmik sayalim. Séyledigimiz
sayilari yluzlUk tabloda isaretleyelim.

1123|456 /|7]|8 910
1M 1121314 [15|16 |17 | 18| 19 | 20
21|22 123 | 24|25 |26 |27 |28 29 30
3113233 |34 |35 36|37 |38 39 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51| 52|53 |54 |55 56 | 57|58 59|60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71|72 173 |74 75|76 |77 | 78|79 | 80
81 |82 |83 |84 85|86 |87 |8 |89 90
91 | 92 1 93 |94 |95 | 96| 97 | 98 | 99 | 100

2. Yontem

8 sayisini sirasiyla 1, 2, 3,4, 5, ... ile carpalim.
8x1=8 8x8 =64

8x2=16 8x9=72

8x3=24 8x10=380

8x4 =32 8x11 =288
8x5=40 8x12=96
8x6=48

8x7=56

Bir dogal sayinin 1, 2, 3, 4, ... ile sirayla ¢arpilmasi
i sonucunda o sayinin katlari elde edilir.

turuncu

o Bir dogal sayinin en kiiciik dogal say:i
boleni kactir?

9 Sifir harig bir dogal sayinin en biiyiik
dogal sayi boleni kactir?

0 Asagidaki dogal sayilarin 100’den kiigiik
katlarini yanlarindaki satirlara yazin.

12
15

10

20
18
24

11

30

25

9 Bir yayinevi 5 foyden olusan bir matematik
kitabi hazirlamaktadir. Foylerin sayfa sayilar
16’nin birbirinden farkl katlari olacak
sekilde planlanmustir. ilk féy 16 sayfadan
olusacaktir.

Buna gore hazirlanacak kitabin toplam
sayfa sayisi en az kagtir?



6. Sinif Stidyo Matematik

Alistirmalar

n Asagidaki dogal sayilarin ¢arpanlarini yanlarindaki satirlara yazin.

4 20

6 25
10 48
15 35
16 22
18 23
24 9
28 13

n A sayisinin dogal sayi ¢arpanlari, kiiclikten biyiige dogru siralanarak asagidaki semadaki dairelerin icine
yazilmistir. Oklarla eslestirilen bu sayilarin carpimi A sayisini vermektedir.

Buna gore semada eksik birakilan yerleri tamamlayin.

elololelelelelelelcICle
[ LT ]

B Asagidaki tablolarin etrafindaki dairelerde yazan sayilar ok yoniindeki satir veya stitunlarda yer alan
sayilarin carpimini gostermektedir. Tabloya yazilacak sayilar, sadece mavi dairelerde verilen sayilardan
secilecek ve her sayi yalnizca bir kez kullanilacaktir.

Buna gore tablolari uygun sekilde tamamlayin.

(L) (= oNe
o9 (L) (=@
() [ J=® (X J=G
1 1 11

© OO,
Q00000 Q00000

8 turuncu




Sayilar ve Nicelikler (1)

u Asagidaki ifadeleri uygun sayilarla eslestirin.

8'in 100’den kiicuk en biyulk kati 144
24’in 100'den buyuk en kiclk kati 20
15'in 100’den kiiguk en buyik kati 175
16'nin 150'den buyik en kiicuk kati 125
25'in 150'den kugik en biyuk kati 96
35'in 150'den buytk en kicuk kati 120
21'in 100'den buyuk en kiclk kati 160
18'in 150’den kiiguk en buyik kati 105

B Asagida verilen ifadelerden dogru olanlarin basina “’D", yanhs olanlarin basina “’Y” yazin.

Bir dogal sayinin ¢arpanlarini bulmak ile bélenlerini bulmak ayni anlama gelir.

Her dogal sayi farklh iki dogal sayinin carpimi seklinde yazilabilir.

Her dogal sayinin en biiylk dogal say1 boéleni kendisidir.

36 sayisinin 9 tane dogal sayi boéleni vardir.

8 sayisinin dogal sayi bélenlerinin toplami 7'dir.

16, 32, 48, 64, 80, ... orlintlislinlin 10 ve 15. terimlerinin toplami 480'dir.

turuncu 9



6. Sinif Stiidyo Matematik

Acik Uclu Sorular

n Yeliz bir marketteki ayni Griinden belirli sayida alarak kasaya 50 TL 6demis ve para Ustl almamistir.

Uriinlerden birinin fiyati lira cinsinden bir dogal say1 olduguna gére Yeliz'in satin aldigi iiriin
sayisi kag farkl deger alabilir?

n Ediz, tim bilyelerini arkadaslarina paylastirmis ve her bir arkadasina 16 bilye diisecek sekilde esit
paylasim yapmistir.

Ediz'in bilye sayisi 100'den fazla olduguna gore Ediz'in arkadas sayisi en az kactir?

B Kenar uzunluklar birim cinsinden birer dogal sayi olan bir dikdértgenin alani 48 br2 dir.

Bu dikdortgenin birim cinsinden ¢evre uzunlugunun alabilecegi en kiigiik ve en biiyiik deger
kactir?

10 turuncu



Sayilar ve Nicelikler (1)

n Bir dogal sayi, bolenlerinin sayisina kalansiz olarak boéliniyorsa bu sayiya “Tau sayisi” denir. Asagida 18
sayisinin Tau Sayisi olup olmadigdi incelenmistir.

18 sayisinin bélenleri: 1, 2,3, 6,9, 18
%,—/

6 tane boleni var.

18 sayisl, 6'ya kalansiz olarak bolindigu icin bir Tau Sayisi'dir.

Buna gore 45, 56 ve 85 sayilarinin Tau Sayisi olup olmadigini inceleyin.

B 500 TL para biriktirmeyi hedefleyen Deniz, haftalara gore biriktirecegi tutarlari asagidaki gibi
belirlemistir.

» Birinci hafta 25 TL'nin 1 kati kadar para biriktirecegim.
« Ikinci hafta 25 TL'nin 2 kati kadar para biriktirecegim.
« Uclincii hafta 25 TU'nin 3 kati kadar para biriktirecegim.

Sonraki haftalarda da biriktirecegi parayi, 25 TL ile o haftanin numarasini ¢carparak devam etmistir.

Buna gore Deniz hedefi olan 500 TL'ye ka¢inci haftada ulasir?

turuncu 1



6. Sinif Stiidyo Matematik

Kalansiz Boltiinebilme

Dogal sayilarla yapilan bir bolme isleminde kalan 0 (sifir) oluyorsa, bu isleme kalansiz bélme islemi denir.

Kalansiz bélme isleminde boliinen sayi bolen ile tam bolunebilir.

2, 5 ve 10'a Kalansiz Boliinebilme

o Birler basamagi 0, 2, 4, 6 veya 8 olan Asagidaki dogal sayilardan 2’ye kalansiz boliinenlerin
dogal sayilar 2’ye kalansiz bélundr. icinde bulundugu yuvarlagi isaretleyelim.

Sayinin birler basamagi 0, 2, 4, 6

veya 8 mi?

Hayir Evet

bolinemez. bolunr. 831

90,00
OEEE
90,00

‘Sayl, 2'ye kaIanS|z] ‘Sayl, 2'ye kalan5|z]

« Birler basamagi 0 veya 5 olan dogal « Birler basamagi 0 olan dogal sayilar 10’a kalansiz
sayilar 5'e kalansiz bolundr. boltndr.

Sayinin birler basamadi 0 veya 5 mi? Sayinin birler basamagi 0 mi?

Hayir Evet Hayir Evet

bolinemez. boltndar. bolinemez. boltndr.

Sayl, 5'e kalansiz ] ‘ Sayl, 5'e kalansiz

‘Sayl, 10a kalan5|z] ‘Sayl, 10'a kalansiz

Asagidaki dogal sayilardan 5’e kalansiz béliinen- Asagidaki dogal sayilardan 10’a kalansiz bélii-
lerin icinde bulundugu yuvarlag: isaretleyelim. nenlerin icinde bulundugu yuvarlag isaretle-
yelim.

12 turuncu




Sayilar ve Nicelikler (1)

4 jle Kalansiz Boliinebilme

Bir dogal sayinin son iki basamadi (onlar ve birler
basamadgi) 00 veya 4'liin kati ise bu sayi 4'e kalansiz
bolundr.

Son iki basamaginda (onlar ve birler basamaginda)

bulunan sayi1 00 veya 4'ln kati mi?

O halde, sayi1 4 ile
kalansiz bolinebilir.

O halde, sayi1 4 ile
kalansiz bolinemez.

372,408, 210 sayilarinin 4 ile kalansiz bélinme
durumlarini inceleyelim.

32
- 32
00—> Kalan=0

O halde, 372 sayisi 4'e kalansiz bolundr.

0—> Kalan=0

O halde, 408 sayisi 4'e kalansiz boltndr.

2—> Kalan=2

O halde, 210 sayisi 4'e kalansiz bolinmez.

turuncu

4 ile kalansiz boliinebilen tiim dogal sayilar
2 ile de kalansiz boliinebilir mi?

o Asagidaki dogal sayilardan 4 ile tam
boliinebilenleri yuvarlak icine alin.

1330 | 354 | 736 | 602 | 500 | 1004

3268 | 6050 | 7000 | 996 | 644 | 988

1540 | 752 | 633 | 571 | 808 | 410

236 | 905 | 123 | 6065 | 3564 | 876

9 186H dort basamakli dogal sayisi 4 ile
kalansiz boéliindiigiine gore H yerine
kac farkli rakam yazilabilir?

9 25A6 dort basamakli dogal sayisi 4 ile
kalansiz bdliindiigiine gore A yerine
yazilabilecek rakamlarin toplami kagtir?

13



6. Sinif Stidyo Matematik

Kalansiz Bolinebilme

3 ve 9'a Kalansiz Boliinebilme

« Bir dogal sayinin rakamlari toplami 3’tn kati
ise bu sayi 3’e kalansiz bolundr.

Sayinin rakamlari toplami 3’tn

Tablolardaki 6rnekleri inceleyerek sayilarin 3'e
ve 9'a kalansiz boéliiniip boliinmedigini
belirleyelim.

Sayi

Rakamlarinin
Toplami

3’e kalansiz
bolintr ma?

12

1+2=3

Evet

kati mi1?

145

Hayir Evet

407

Sayi, 3’e kalansiz Sayi, 3'e kalansiz

352

bolinemez. boltndr.

1200

1520

o Bir dogal sayinin rakamlari toplami 9'un kati

4005

ise bu sayi 9'a kalansiz bollnir.

Sayi

Rakamlarinin
Toplami

9’a kalansiz
bolinir mu?

45

4+45=9

Evet

29

Sayinin rakamlari toplami 9'un

567

katr mi?

774

Hayir Evet

156

Sayi, 9'a kalansiz Sayl, 9'a kalansiz

6331

bolinemez. boltndr.

1546

35M2 dort basamakli dogal sayisi 3 ile tam bolinebilmektedir.

Buna gore H yerine kag farkli rakam yazilabilir?

14

turuncu




Sayilar ve Nicelikler (1)

6 ile Kalansiz Boliinebilme

Bir dogal sayi hem 2'ye hem de 3'e kalansiz

boélunebiliyorsa, bu dogal sayi 6 ile de kalansiz bolindir.

Sayi
2'ye kalansiz Sayi 3'e kalansiz
boliniyor mu? bolunliyor mu?

Eveti lEvet

Sayi 6 ile kalansiz
bolundr.

702, 153 ve 340 sayilarinin 6 ile kalansiz béllintp
bélinmedigini inceleyelim.

70 —> 2'ye kalansiz bollnir.

| 702—>7 + 0 +2 =9 —> 3'e kalansiz béliniir.

Sonug: 702 sayisi 6 ile kalansiz boltndr.

15 —> 2'ye kalansiz bélinemez.

153 —> 1+ 5+ 3 =10 —> 3'e kalansiz bolinemez.

Sonug: 153 sayisi 6 ile kalansiz bélinemez.

34@ —> 2'ye kalansiz bolindr.

340 —> 3 +4+0=7—> 3'e kalansiz béliinemez.

Sonug: 340 sayisi 6 ile kalansiz bélinemez.

turuncu

Hem 2 hem de 4 ile kalansiz boliinebilen

bazi sayilar neden 8 ile kalansiz b6liinemez?

o Tablodaki dogal sayilari boliinebilme
kriterlerine gore inceleyin. Satirdaki

dogal sayi, siitundaki ifadeyi sagliyorsa

ilgili kutuyu isaretleyin.

9ile tam 6ile tam
bolinebilir. bolunebilir.
720
576
259
135
685

9 Dort basamakli 8H7 A dogdal sayisi 9 ve

10 ile kalansiz bolinebilmektedir.

Buna gore H ve A yerine yazilabilecek

degerlerin toplami kacgtir?

15



